

2023年“指标到校”取消限制性分数线后，不会再出现“流标”现象

# “弱校”排名靠前学生中考或能“低分高录”

日前，广州市教育局明确，2023年普通高中学校“指标到校”招生不再设“限制性”分数线。三年后实行的政策，引起今年小升初家长和学生的密切关注。羊城晚报于3月10日推出“‘指标到校’取消分数限制”的报道，对该政策进行了详细的信息梳理。在此基础上，羊城晚报记者继续追踪，针对家长和学生关注的更多问题进行了采访解读。

据了解，该政策施行后，“指标到校”将不再出现流标现象；小升初选择就读非名校，可能会因成绩排名靠前，增加入读好高中的机会；“指标到校”或推高普高第三批录取分数。



正在锻炼的初中生(资料图片) 羊城晚报记者 林桂炎 摄

羊城晚报记者  
蒋隽

## 1 “指标到校”将不再流标

广州市教育局3月9日明确表态：从2020年入学的初中一年级新生起，普通高中学校名额分配（指标到校）招生一律不得设“限制性”分数线。

按照当前的政策，“指标到校”录取最低控制分数线，由学校根据近三年提前批最低录取分数的平均值降低20%进行划定。“指标到校”取消限制性分数线，带来的第一个直观结果是，没有流标了。

以华南师范大学附属中学（简称华附）的“指标到校”为例，过去有的学校分配到了华附的指标，但最好的

学生中考成绩达不到华附“指标到校”限制性分数线，即不能被录取，这一指标名额会被收回至统招批进行招生。记者了解到，华附去年“指标到校”的流标率则为29.9%，在拥有华附指标计划的107所初中里，有32所中学没有学生被华附录取。

取消限制性分数线后，“指标到校”变成了校内竞争，一些学生只要中考成绩在该校的排名在指标范围内就可被录取，“低分高录”入读名校成为可能。这一政策有利于引导小升初家长不再焦虑追逐名校，理性抉择、计算博弈，缓解“择校热”。

## 2 或推高统招录取分数

“指标到校”不再有流标现象，带来的第二个结果或是推高统招批（第三批）录取的分数。

例如，去年广州共有指标计划19606个，录取14476人，计划完成率约74%。也就是说，剩下的26%、5130个名额进入了统招批。但限制性分数线取消后，指标计划的完成率将变成100%，不会再有指标计划名额进入统招批次，或增加统招批的竞争，推高今年起实行的统招批录取分数。

记者了解到，去年广州中考的指标批分数线降低，流标率大幅下降，一定程度上影响了录取分数线的普遍上涨。这或许能作为三年后指标到校不设“限制性”分数线的一次预演，学生、家长、学校可以从中吸取经验。

去年广州中考，全市平均分为574分，比上一年提高19分，全市普通高中录取最低控制分数线为520分，比上一年提高30分。各校录取分数普遍“水涨船高”，广东实验中学（简称省实）、广州第二中学（简称二中）723分，广州市执信中学（简称执信）719分，广州大学附属中学（简称广大附中）717分。华附的户籍生最低录取分数线更是达到728分，比2019年增加23分。

另外，对于学校来说，取消“指标到校”限制分数线后，或出现部分录取学生的成绩低于统招批录取分数，如何协调学习层次跨度比较大的学生共同进步，是学校面临的挑战。

去年中考，全市平均分为574分，比上一年提高19分，全市普通高中录取最低控制分数线为520分，比上一年提高30分。各校录取分数普遍“水涨船高”，广东实验中学（简称省实）、广州第二中学（简称二中）723分，广州市执信中学（简称执信）719分，广州大学附属中学（简称广大附中）717分。华附的户籍生最低录取分数线更是达到728分，比2019年增加23分。

另外，对于学校来说，取消“指标到校”限制分数线后，或出现部分录取学生的成绩低于统招批录取分数，如何协调学习层次跨度比较大的学生共同进步，是学校面临的挑战。

## 3 报读学校需更加注重成绩排名

如果取消“指标到校”的限制性分数，推高了统招批的录取分数，考生是否面临新的压力？其实，家长和学生不必过于焦虑，考生分数虽然有参考意义，但分数相对于当年题目难易、各批次录取情况会有不同，需要更加注重成绩排名。

根据广州市招考办发布的《2020年广州市中考分数段统计表》（简称“统计表”）可查询到不同分数的大致排名，家长可以此判断孩子所处位置和高中录取的学生大致处于什么名次。

以去年的数据为例，提前批高分优先投档线为698分。对照统计表，去年中考700分以上累计人数为9832人，占比为10.58%。再对照录取情况，执信、广大附

中等9所学校（含校区）在提前批高分优先投档线698分以上完成招生计划，未来有志于这些高中的学生，成绩或至少要排名全市前10%。再以华附为例，华附去年户籍生最低录取分数为728分，统计表显示730分以上的考生为2242人，占比为2.41%，若根据成绩排名入读华附应在全市排名2000名以内。

另一个维度是看高中的招生计划数，例如今年华附、省实、执信、二中、六中、广东华侨中学、协和中学、广大附中、广州市铁一中学、七中、广州中学、仲元中学的招生计划总共是8487个，下一届的学生和家长可以根据招生计划判断学校可能录取的学生排名。

## 4 南沙区“指标到校”竞争或最激烈

“指标到校”是中考的“红利”政策，去年每3个考生中就有1个人可以拿到指标，增加了普通孩子上名校的机会。需要提醒家长的是，“指标到校”只有广州市户籍学生能报考，且无论户籍在哪个区，只能报考学籍所在区学校分得的指标计划。也就是说，小升初选择在哪个区读初中，可能决定了三年后中“指标到校”能申报的学校范围。

去年中考，根据指标分配规则，省、市属示范性普通高中的指标计划面向全市分配，每个区获得省市属高中指标的概率大致为5%。但各区的区属指标，则因指标数量、考生数量差异较大。例如荔湾区去年区属指标1631个，但指标考生只有3894人，指标率可达41.8%；番禺区区属

指标高达3005个，但指标生数量达到9783人，指标率为30.7%。

按照去年的指标率推算，荔湾、增城的区属指标率分别是41.8%和38.9%，这两个区的学生通过“指标到校”考上区属高中的可能性或更高。黄埔区、从化区、南沙区的区属指标率较低，分别是16.4%、16%、15.5%。“指标到校”取消限制性分数线后，南沙区的学生通过“指标到校”入读区属高中的竞争或最激烈。

记者还统计了解到，从指标计划的数量来看，区属高中的指标远多于省、市属高中。去年省、市属公办示范性普通高中指标计划是3078个，区属公办示范性普通高中指标计划则为16528个。

权威专家前瞻分析：

# 渐进式有差别实施“延迟退休”

## 小步调整

——每年延迟几个月或每几个月延迟1个月

金维刚：小步调整简单理解就是延迟退休改革不会“一步到位”，而是采取渐进式改革，用较小的幅度逐步实施到位，每年延迟几个月或每几个月延迟1个月，节奏总体平缓。

也就是说，政策实施后，退休年龄线会往后慢慢推。比如说，原本满50岁退休的女性，政策实施后，第一年，变成50岁1个月或几个月退休。不同年龄段的人，退休年龄不同。以此类推，经过若干年过渡期完成改革。

可以确定的是，改革前期，临近退休的人，只会延迟1个月或几个月，不会出现一下子晚退休几年的情况。

对年轻人来说，延长的退休年龄幅度会大一些，但未来有很长的过渡期和适应期。

## 弹性实施

——个人会有自主选择提前退休的空间

金维刚：延迟退休不会搞“一刀切”，不是规定每个人必须达到延迟后的法定退休年龄才能退休，而是要体现一定的弹性，增加个人自主选择提前退休的空间。

这是延迟退休改革最大、最重要的特征。

客观地讲，不论是从不同职业群体、不同岗位的就业稳定性及工作强度看，还是从个人身体状况、家庭需求和价值追求看，都存在较大的差异，由此产生的诉求各不相同，有的人希望多工作，有的人希望早退休。

延迟退休改革，应该充分考虑这些多元化需求。在统一实施的基础上，结合我国的现实国情、文化传统以及历史沿革等情况，增加弹性因素，允许个人根据自身情况和条件，选择提前退

休的具体时间，充分体现改革的灵活性和包容性。

## 分类推进

——不同群体、不同性别将继续保持退休年龄差异

金维刚：延迟退休不是“齐步走”，而是要与现行退休政策平稳衔接。

我国现行法定退休年龄男职工60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁，政策有所不同。实施延迟退休改革将区分不同群体，采取适当的节奏，稳步推进，逐步到位。对于现有不同职业、地区、岗位存在的一些政策差异，改革后也会保持政策延续性，确保政策调整前后有序衔接，平稳过渡。

## 统筹兼顾

——配套政策和保障措施需协同推进

金维刚：延迟退休不能“单

兵突进”。延迟退休改革是一项系统工程，与之相关的配套政策和保障措施非常多，需要统筹谋划、协同推进。

一方面，过去一些与退休年龄相关的政策，要随着延迟退休进行相应调整；另一方面，延迟退休改革也会带来一些新问题和新挑战，需要有相应的配套措施及时跟进。

比如如何通过更有针对性的措施促进大龄劳动者就业创业？如何更大力度对就业困难人员、特别是灵活就业人员给予社保补贴，帮助其再就业？如何进一步加大对大龄失业人员的保障力度，开发适合大龄劳动者的岗位？还有修订相关法律法规等等。

只有统筹兼顾，配套措施到位，才能确保延迟退休改革平稳落地、顺利实施。

（新华社）

家有过期药？扫码帮你回收

羊城晚报讯 记者陈泽云报

道：记者获悉，广药白云山家庭过期药品回收活动再次全面开启！其中，3月13日—3月19日为广州地区家庭过期药品线下回收日，市民可自行前往指定回收点参与回收。3月13日—3月31日，包括广州在内的全国27个重点城市的消费者，还可以通过扫描药盒上的追溯码进入相关登记界面，等待快递人员上门回收。

值得注意的是，2021年是开启乡村振兴的关键之年。此次广药白云山家庭过期药品回收活动还将重点在广州钟落潭镇、从化鳌头镇、梅州沙田镇等多个对口帮扶乡镇开展家庭过期药品回收。

值得关注的是，目前家庭过期药品在我国造成了极大的浪费和污染，建立过期药家庭回收机制，特别是关注乡村地区的过期药回收，是踏出杜绝“药盒里的浪费”的重要一步。

方式一：3月13日—3月19日为广州地区家庭过期药品线下回收日。广药白云山基层党员将在多个社区药店为居民开展过期药回收。消费者前往回收点通过小程序登记信息，成功回收后，申请人获赠广药爱心礼包一份。

方式二：3月13日—3月31日，全国27个重点城市的消费者，可以通过扫描药盒上的追溯码进入活动页面，亦可通过手机端或PC端登录天猫，选择广药白云山过期药回收的专业进行过期药回收的信息登记，“菜鸟”的快递员会根据登记的信息上门回收药品，并返还相应的代金券。



全  
知  
道

# 广州气温又破30℃ 但寒衣先别收起来

预计下周六开始，气温将下降4℃至6℃

羊城晚报讯 记者梁怿韬摄影报道：广州气温再次“一言不合就30℃+”。3月12日，市区代表站录得接近30℃的最高气温。但根据气象部门预计，未来还将有冷空气影响广州，市民不要急着把厚衣服收起来！

广州街景已似初夏

广州市气象台3月12日统计，广州11个区都有自动气象站录得超过30℃的气温。增城区中新镇中福自动气象站一度录得32.2℃的气温，为3月11日20时至3月12日17时50分钟自动气象站中气温最高值。放眼全省，粤东、珠三角、粤西多地的国家级气象站，也在3月12日录得29℃以上的最高气温；广东省气象部门

统计显示，今年3月1日至10日全省平均气温18.1℃，较1991年至2020年常年同期平均气温的16.7℃偏高1.4℃。在偏暖的气温下，记者3月12日在广州街头看到，不少市民穿短袖衣短裤背心等“短打”上街。广州已有一丝初夏的气息。

气象部门预报显示，未来一段时间广东和广州的气温均维持缓升状态。广东省气象台3月12日预计，未来3天广东西部市县有分散小雨，局部中到大雨，全省气温缓升。广州市气象台3月12日傍晚发布7天天气预报显示，3月13日至3月19日广州市区基本维持多云或多云间阴天偶有零星小雨早晚有轻雾的天气，期间市区最高气温维持在27℃或以

上，部分时段市区最高气温可达29℃甚至30℃。

## 冷空气也即将上路

气温这么高，广州市民能否把厚衣服收起来？“未食五月粽，寒衣不入栊”，冷空气对我国的影响尚未停歇，中央气象台3月12日傍晚预计，3月14日起我国长江以北将受到一股较强冷空气影响。广州市气象台3月12日也预计，3月中旬末广州可能受中等强度冷空气影响，有一次较明显降温伴随降水过程；按目前气象资料预计，3月19日至3月21日广州会受这股冷空气影响，天气变为多云转小雨，预计3月20日开始气温下降4℃至6℃。

百事通 疫情防控情况总体稳定

## 广州长者饭堂恢复堂食服务

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员廖培金报道：根据市民政部、省民政厅统一部署，广州市从2021年1月15日起实施养老服务机构春节疫情防控特别防护期，养老机构实施封闭式管理。随着春运周期和春节假期结束，广州市疫情防控情况总体稳定，日前，广州市民政局印发《关于做好养老服务机构常态化疫情防控工作的通知》（简称《通知》），明确养老服务机构安全有序地恢复养老服务，并要求全市各级民政部门、养老服务机构要继续按照高社会面标准，慎终如始地做好疫情防控各项工作，共同维护好来之不易的疫情防控成果。

《通知》要求，养老机构在严格落实常态化疫情防控措施的前提下，有序恢复养老服务，应合理安排就餐空间，引导老年人分时段、分散就座用餐，鼓励采取预订送餐、预约就餐、离柜点餐、叫号取餐、错时堂食等形式服务，避免出现人员聚集。其中入院返院老年人和入职返岗职工需提供进院前7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果及行程码，并在院隔离场所隔离观察14天无异常后方可进入生活区。居家养老服务综合服务平台、街镇综合养老服务（颐康中心）、日间照料中心等场所有序恢复运行，按照防控工作相关要求落实服务设施常态化开展消毒通风工作。开展上门入户服务，需经老年人本人或代理人同意，入户服务前要严格进行消毒，做好防护措施。长者饭堂恢复堂食服务，应合理安排就餐空间，引导老年人分时段、分散就座用餐，鼓励采取预订送餐、预约就餐、离柜点餐、叫号取餐、错时堂食等形式服务，避免出现人员聚集。